中国地质大学教务处文件
教字（2015）13号


关于2015年度教学研究立项工作的通知
 
各学院（课部）、各部门、各有关单位：
根据学校本科教学工作整体部署，现开展2015年度教学研究立项工作，并将有关具体事宜通知如下：
一、2015年教学研究立项的范围、重点及经费资助
结合学校本科教学工作的实际情况以及教学改革发展的需要，设以下立项范围及重点。
（一）紧密结合我校本科教改实际工作的教学研究项目
此类立项项目都是A类研究项目，分为重点项目、一般项目、基础课教改项目与远程与继续教育研究项目。
1、重点项目立项的条件、要求及范围

（1）重点项目立项的条件及要求
将在全校遴选8项A类重点项目，每项资助6万元。要求教授或相当职称的教师作为项目负责人。
项目负责人应对所申报项目的教育教学理念、国内外教学改革研究动态、我国高等教育相关政策等有相当的认识和了解，不仅具有一定的高等教育学理论知识，而且具备丰富的教学研究与教学改革经验，以及良好的组织协调能力。
重点项目立项主要面向学生受益面大、高校或行业间影响大、涉及本科教学多方面的、整体性的或全局性的教改领域或内容。立项项目有较好的前期研究基础，在推动我校本科教育教学改革、教学质量提高方面具有重大意义。

重点项目研究工作开展后，研究成果要求2-4年的实践检验环节，要求成效突出、有良好的同行专家评价、用人单位评价、学生评价、媒体宣传以及明显的示范效应，在国内甚至国外影响较大。
（2）立项范围（不面向单一课程教学改革或单一教学环节改革等项目）

实验实践教学体系与模式的改革研究与实践
精英型、创新型本科生培养研究与实践
本科人才培养模式的研究与实践
专业建设（专业结构调整或重大变革）教学改革研究与探索
政产学研用合作人才培养模式、机制与共建基地的研究与实践
跨校（国）跨学科（专业）联合人才培养模式探索与实践
结合区域、行业发展需要的本科专业结构优化研究与实践
专业教师队伍（教学团队）建设研究与实践
课程体系优化改革、课程群建设的研究与实践
立体化(系列配套)课程教材的研究与开发

创新创业教育与专业教育融合的研究与实践
其它自选课题
2、一般项目立项的条件、范围及要求
（1）一般项目立项的条件及要求
将在全校遴选40项A类一般项目，每项资助1万元。要求讲师及以上职称或相当职称的教师牵头。
项目负责人应熟悉申报项目的相关内容、国内外教学改革研究动态，对我国高等教育相关政策等有相当的认识和了解；立项项目在推动我校本科教育教学改革、教学质量提高方面具有重要意义；此类项目结题时，要求教学成果受益面较广、要求有良好的同行专家评价、学生评价及明显的实际应用效果。
（2）立项范围
基于项目（问题）的、团队式研究性学习研究与实践
学生学业评价方法的研究与实践
各类专业课程体系研究与实践
各门课程教学内容研究与实践
教学方法的改革与实践
实验教学内容整合与创新研究与实践
实验、实习、实训研究与实践
实践教学基地建设研究与实践
第二课堂建设研究与实践
提高教师执教水平及与学生沟通能力的研究（特别是青年教师的教学水平的提高）
教学资源建设研究与实践
教师教学能力培养与评估机制的研究与实践
教师专业实践能力培养研究与实践
基层教学管理体制与运行机制的研究与实践

本科教学（管理）信息化建设
自选课题

3、基础课教改项目立项的条件、要求及范围

（1）基础课教改项目立项的条件及要求
此类项目立项经费一共30万元，每项资助1-3万元。主要针对面向全校开设相应通识教育必修课或学科基础课程的学院（课部）。项目（课程）负责人一般由教学经验丰富的副教授及以上职称教师担任。

项目负责人应对所申报项目（课程）的相关内容、国内外基础课教学改革研究动态、我国高等教育相关政策等有相当的认识和了解；立项项目（课程）在推动我校基础课教育教学改革、教学质量提高方面具有重要意义；此类项目结题时，要求教学成果受益面广、有良好的同行专家评价、学生评价及明显的实际应用效果。
（2）立项范围
基础课教学模式、教学方法改革的研究与实践
基础课提高教学质量的研究与实践
基础课教学团队建设的研究与实践

基础课教学内容、教学资源建设的研究与实践

基础课实验、实习环节建设与改革的研究与实践

提高我校基础课学科竞赛水平的研究与实践

自选课题

4、远程与继续教育研究项目
（1）条件及要求
由远程与继续教育学院全额资助，将在全校遴选2-3项A类项目，每项资助1万元，成果要求能紧密结合我校远程与继续教育工作的实际，推动远程与继续教育质量不断提高。
（2）范围及重点
我校远程与继续教育办学定位、管理体制及核心竞争力建设研究
现代远程教育招生市场调研与分析
现代远程教育招生存在问题与对策研究
现代远程教育教学管理、教学改革、专业建设、课程建设研究
现代远程教育学习支持服务研究
现代远程教育质量保障体系建设研究
现代远程教育教学资源建设研究
现代远程教育技术支持与新技术新方法应用研究
校企合作共建远程与继续教育实验实习基地研究
校外学习中心（函授站点）建设研究
函授教育与远程教育融合机制研究
行业远程与继续教育现状及需求调研
远程培训模式探索与实践
行业继续教育基地建设研究
（二）新开本科通识教育选修课立项
1、条件及要求
资助20门课，每门课资助5000元，要求该课程（课程开设具体要求参见《中国地质大学（武汉）通识教育选修课课程管理办法》（教字【2010】38号））有指定教材（教学参考书）、教学大纲、教案、PPT课件、明确的开课时间，授课教师具有相关专业背景和学术经历，曾讲授过相近或相关的课程。课程开设后，须在授课学生中有好的评价。
2、范围及重点
招标课程：《易经》解读、逻辑学导论、中国哲学简史、明清小说鉴赏、当代报告文学鉴赏、中国文学简史、材料科学导论、生命科学导论、环境科学导论、地球资源导论、地质灾害导论、宗教通论、构造与地貌、生命起源与演化、环境辐射与人类健康、生物多样性、科学探秘、安全科学基础、海洋科学导论。
自选课程：文、史、哲、当代科技成就类
（三）本科精品视频公开课立项
1、背景
精品视频公开课作为“国家精品开放课程”重要组成部分，分2类建设：即专业导论课和以高校学生为服务主体，同时面向社会公众免费开放的科学、文化素质教育网络视频课程与学术讲座。具体参见《教育部 财政部关于“十二五”期间实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的意见》（教高[2011]6号）和《关于开展2014年精品视频公开课推荐工作的通知》（教高司函〔2013〕125号）。
2、立项条件及要求
我校资助立项7-10项，每项4万元。课程应具备以下条件：
（1）科学文化素质教育类课程建设计划
重点建设适合教学选用的社会影响力大、受众面广的大学生科学文化素质课程及学术讲座。
鼓励深入挖掘名师名课资源，鼓励对视频公开课的教学内容、教学模式和教学方法进一步创新。有条件的学院可建设英文或中文授课配中英文唱词的中国传统文化类课程，推动中国传统文化课程走向世界。
科学文化素质教育类课程除独具特色和高水平的课程外，应避免重复申报与过去两年已在“爱课程”网上网公开或已经提交教育部审核的类似课程。
（2）专业导论类课程建设计划
为配合《普通高等学校本科专业目录（2012年）》的实施，帮助高校学生对相应专业形成较系统的认识，满足社会大众了解相关专业的内涵及发展趋势的热切要求，教育部将采取选题申报评估后批准建设的方式，试点建设30门左右专业导论类课程。专业导论类课可在92个专业类中优先选择涵盖专业数量较多、开设学校和招生总量大以及受到社会广泛关注的专业类，课程内容应涵盖该专业类基本专业，可根据实际情况延伸至该专业类特设专业。
根据教育部要求，课程选题可单独申报，也可联合在相应领域具有领先优势学科的“985工程”高校、“211工程”高校联合申报。重点考查申报高校在相应学科专业领域的地位和影响力、授课教师的学术水平与授课效果、课程结构设计水平等。通过评估的选题，通知有关高校进行建设。
（3）课程须同时符合网络传播的特点，选题适当，内容完整，分专题呈现，凝聚精华，引人入胜。每门课程至少5讲，每讲时长30—50分钟。
（4）为保证视频公开课的质量及展示与传输效果，课程制作必须严格执行国家有关法律法规以及有关媒体制作、传播标准和规范，符合“精品视频公开课拍摄制作技术标准（修订版）”（可在教务处网页下载中心下载）。精品视频公开课面向全校免费开放，以教师自愿申报、自愿共享为原则。
3、申报范围
全校具有相关条件的优势、特色课程。
（四）MOOC课程的开发与建设

1、条件及要求
资助3门课必修课、以及5-8门选修课程，每门课资助3-15万元。
必修课每门课资助15万元。要求该课程有指定教材（教学参考书）、教学大纲、教案、PPT课件，授课教师具有相关专业背景和学术经历，曾讲授过相近或相关的课程。必须与国内外具有较大影响的慕课平台供应商（如Coursera、edX和Udacity等）联合开发，课程制作完成后，需授权成为在线免费课程，并依托网络平台在我校本科生中开设、讲授，须在授课学生中有好的评价。
选修课每门课资助3万元。要求教师利用已有的网络课程资源，组织学生开展通识教育选修课的学习。并在此基础上建设本校的MOOC形式的通识教育选修课程。
2、范围

必修课建设课程原则上主要面向优势学科课程或已开发有网络课程的、具备工作基础的课程。
通识教育选修课建设要求教师先利用网络课程资源、和各课程平台或网络平台合作，在向学生开设、讲授课程的同时，建设本校的MOOC课程。面向所有已开设或准备开设通识教育选修课程的老师。2015年秋季授课的老师优先。

（五）本科精品资源共享课立项
1、背景
根据《教育部财政部关于“十二五”期间实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的意见》（教高[2011]6号）和《教育部关于国家精品开放课程建设的实施意见》（教高[2011]8号），精品资源共享课建设是国家精品开放课程建设项目的组成部分，旨在促进教育教学观念转变，引领教学内容和教学方法改革，推动高等学校优质课程教学资源通过现代信息技术手段共建共享，提高人才培养质量，服务学习型社会建设。
精品资源共享课以量大面广的公共基础课、专业基础课和专业核心课为重点，以课程资源系统、丰富和适合网络传播为基本要求，经过国家、省、校三级建设，形成多层次、多类型的优质课程教学资源共建共享体系，为高校师生和社会学习者提供优质课程教学资源。
2、立项条件及要求
我校资助立项5项，根据建设工作需要，给予3万元经费支持。课程应具备以下条件：
申报课程须已在学校连续开设3年以上，在长期教学实践中形成了独特风格，教学理念先进、方法科学、质量高、效果好，得到广大学生、同行教师和专家，以及社会学习者、行业企业专家的好评和认可，在同类课程中具有一定的影响力和较强的示范性。
（1）团队要求
精品资源共享课应该由学术造诣深厚、教学经验丰富、教学特色鲜明、具有高级专业技术职务的教师主持建设，建设团队结构合理，应包括专业教师和教育技术骨干。
（2）内容要求
课程内容能够涵盖课程相应领域的基本知识、基本概念、基本原理、基本方法、基本技能、典型案例、综合应用、前沿专题、热点问题等内容，具有基础性、科学性、系统性、先进性、适应性和针对性等特征，严格遵守国家安全、保密和法律规定，适合网上公开使用。
（3）资源要求
应结合实际教学需要，以服务课程教与学为重点，以课程资源的系统、完整为基本要求，以资源丰富、充分开放共享为基本目标，注重课程资源的适用性和易用性。
包括：基本资源和拓展资源。基本资源指能反映课程教学思想、教学内容、教学方法、教学过程的核心资源，包括课程介绍、教学大纲、教学日历、教案或演示文稿、重点难点指导、作业、参考资料目录和课程全程教学录像等反映教学活动必需的资源。拓展资源指反映课程特点，应用于各教学与学习环节，支持课程教学和学习过程，较为成熟的多样性、交互性辅助资源。例如：案例库、专题讲座库、素材资源库，学科专业知识检索系统、演示/虚拟/仿真实验实训（实习）系统、试题库系统、作业系统、在线自测/考试系统，课程教学、学习和交流工具及综合应用多媒体技术建设的网络课程等。
（4）技术要求
国家级精品资源共享课建设应符合《国家级精品资源共享课建设技术要求》（可在教务处网页下载中心下载）。
3、申报范围
全校具有相关条件的优势、特色课程，国家级精品课程、省级精品课程优先。已获国家立项的精品资源共享课自动为校级立项项目，根据建设工作需要，学校给予一定经费支持。

二、申报要求
1、各单位依据教学研究立项的重点及范围，结合本单位实际，确立2015年度教学研究与改革的重点，积极组织项目申报。
2、学校将从被评上的校级项目中择优上报省级教学研究立项及教育部各类立项。同时，继续支持各单位经费配套的B类教学研究项目立项。
3、教学研究项目负责人仅限1人，参研人员一般为5人左右（含负责人）；负责人不得同时申报两个及两个以上项目；在研教学研究项目负责人不得申报本年度校级教学研究项目。
4、具有创新性的项目可优先申报，以往立项较多或已有较为成熟研究成果的项目原则上不再作为校级教学研究项目立项，本次立项不再支持已在“本科教学工程”中立项的项目。
5、教学研究项目要注重研究方案的实践性和可操作性，强调研究成果的推广应用价值，教育教学纯理论研究不宜作为教学研究项目申报。
6、各单位应认真做好初评推荐工作（可采用经费配套等形式），对内容相近的研究项目进行整合，确定最终申报项目，统一推荐申报。

三、申报材料（可在教务处网页下载中心下载）
1、申报校级精品视频公开课的负责人请填写《精品视频公开课选题/课程推荐表》（一式一份）。申报校级精品资源共享课的负责人请填写《精品资源共享课申报书》（一式一份）。
2、申报A类教改项目的负责人请填写《中国地质大学教学研究立项申请书》（一式一份）。

3、申报基础课教改项目的负责人填写《中国地质大学基础课教改基金立项申请书》（一式一份）。

4、申报通识教育选修课的负责人请填写《通识教育选修课立项申请书》（一式一份）。
5、申报MOOC课程建设类项目请填写《MOOC课程建设立项申报书》。

6、各单位提交《中国地质大学（武汉）教学研究项目申报汇总表》（要求排序）一式一份，单位主管教学领导签署意见并加盖公章。
 
四、申报时间
请各单位于2015年5月25日前将上述申报材料提交教务处教学研究与教材科，逾期不予受理。联系人：庞岚、龚伍军，联系电话：67885006。
 
 
                                           中国地质大学教务处
                                          二O一五年四月二十九日
