自动化学院2015届毕业生就业质量报告
1、 毕业生就业状况及其分析
1.就业总体情况
自动化学院2015届本科毕业生共114人，研究生毕业生共26人。截止目前2015届本科毕业生整体就业率为97.41%，较2014年提升了6.5%；研究生毕业生就业率保持100%。2015届毕业生就业质量较往年也有显著提升，主要体现在：签约国有大型企业和中国 500强企业的毕业生人数增多，占签约人数的39%，还有2名学生成功自主创业；毕业生就业地域分布更广，除广东、浙江等经济发达地区外，中部和西北地区就业人数逐步增多；毕业生就业行业分布逐步多元化，并呈现出由传统制造装备业向IT、高新技术等产业发展的趋势。 
2.毕业生就业状况分析
自动化学院现有自动化和测控技术与仪器两个本科专业。从2015届各专业本科毕业生就业构成来看，自动化专业就业率为98.15%，协议就业率57.41%，灵活就业率为11.11%，升学出国率为29.63%；测控技术与仪器专业就业率为96.67%，协议就业率为56.67%，灵活就业率10%，升学出国率23.40%。2015届研究生毕业生除1人升学攻读博士、2名国防生回定向单位外，其余学生全部实现协议就业。
从就业工作地域来看，自动化学院2015届本科毕业生就业主要分布在湖北、广东、浙江、北京等地，其中湖北42人，广东19人，浙江11人，北京7人，江苏4人，天津4人，河南3人，四川3人，上海3人，黑龙江2人，江西2人，湖南3人，新疆2人，安徽1人，陕西1人，青海1人，广西1人，山东1人，出国2人（美国、芬兰）。研究生毕业生主要分布在湖北、广东两省，其中湖北13人，广东8人，其他地区5人。
从就业行业来看，本科毕业生就业去向主要为制造业、IT行业、能源行业，占到了70%以上，还有一些毕业生在建筑业、批发和零售业、金融业、商业服务业、采矿业等行业就业。本科毕业生就业单位遍及国企、外企、民企。其中国有企业23人，占20.18%；三资企业11人，占9.65%；其他企业39人，占34.21%。研究生毕业生单位中私企占34.6%，国企事业单位占42.3%，其他占23.1%。由此可见，2015届毕业生就业的去向更加广泛，而且国有大型企业对毕业生依然具有较强的吸引力。
3.本单位培养毕业生的用人单位需求分析

    在来校宣讲的招聘我院相关专业的单位中，我们重点分析了23家单位，包括华为技术有限公司、比亚迪股份有限公司、中国广核集团、深圳市深信服电子科技有限公司、武汉地铁集团有限公司、长城汽车股份有限公司、武汉中地数码科技有限公司、上海通用汽车有限公司武汉分公司、北京东方泰坦科技股份有限公司、上海德拓信息技术有限公司、芜湖伯特利汽车安全系统有限公司、奥士康精密电路（惠州）有限公司、东莞铭普光磁股份有限公司、深圳先进微电子科技有限公司、武汉武大卓越科技有限责任公司、正益无线(北京)科技有限公司、上海汉得信息技术股份有限公司、京东方科技集团股份有限公司、中软国际科技服务有限公司、佛山市顺德区顺达电脑厂有限公司、上海华勤通讯技术有限公司、天马微电子股份有限公司、北京万集科技股份有限公司等。
在上述23家单位中，全部都要求本科以上学历，其中有10家单位也招聘硕士研究生，其中招聘自动化专业毕业生的共计20家，招聘测控技术与仪器专业毕业生的共计13家。在上述单位中，共有16家单位提出明确需求人数，共计87人，实际需求人数应该超过120人。这一数量比去年同期要多出30人左右，表明用人单位对自动化和测控技术与仪器专业毕业生的需求均有较大幅度的提高。而且随着我国大力发展制造业，进一步推动工业化发展，未来几年，企业对自动化技术专业人才的需求还将保持在较高水平。

相较于往年，招聘单位的整体质量也有所提高，其中不乏华为、比亚迪、上海通用等知名企业。从招聘单位对应聘学生的具体要求来看，大多数单位都比较注重毕业生的综合素质，其中专业水平和实际动手操作能力是最看重的，其次是英语水平以及计算机水平等方面，普遍要求英语四级以及计算机二级水平以上。还有一些单位特别注重毕业生的语言表达和沟通能力。
4.未就业毕业生状况

截至目前，自动化学院2015届毕业生中有三名学生暂未就业，其中自动化专业1名，测控技术与仪器专业2名。学院与这三名学生一直保持着联系，据最近与学生本人了解到，其中1名学生正在积极备考西南财经大学研究生，另外两名学生因个人原因当时没有确定就业意愿，现在也正在积极的寻找合适的就业单位，其中1名测控专业学生已经有了确定的意向。
2、 就业工作特色及主要措施

1.就业教育引导
目前大学生在择业就业时，比较看中福利待遇，就业地点趋向于中东部沿海发达地区，我院也有部分同学属于这类情况。为此学院召开全体毕业生就业动员会和毕业生班会，根据学生思想变化，积极做好毕业生的教育引导工作，转变学生就业观念，让学生在职业长远发展方面做好相关规划；拓展学生就业新思路，鼓励大学生到祖国最需要的地方服务。根据国家政策，积极引导大学生自主创新创业，做好相关的教育引导与帮扶工作。以大学生就业指导与职业规划课程为主阵地，积极开展各种就业相关教育活动，培养学生正确的就业观念，增强学生就业能力。同时为学生提供就业培训机会，开展以就业为导向的实习实训，激发学生的自主创新意识与就业意识，不断完善学院学生就业的长效教育机制。

2.就业渠道拓展
在就业渠道拓展方面，我院采取了多方面的工作措施。首先，学院加快产学研基地建设步伐。目前学院与近20个相关行业知名企业建立了合作与联系，搭建人才培养输送的平台。其次，积极动员专业老师关注就业、帮助学生就业。要求各系系主任承担起本专业学生就业的责任，动员全体专业教师，尤其是班级导师关注所带学生的就业情况，积极联系企事业单位，推荐学生就业。此外学院还积极为学生考研、出国留学创造条件，鼓励成绩优秀的学生继续学习深造，同时大力开展创新创业教育工作，支持学生依托所学专业进行创业，通过成功创业来实现就业目的。

3.就业管理与服务
学院明确大学生就业是“一把手“工程，由院长全面负责，动员全院力量开展大学生就业工作，同时成立了由党委副书记牵头，学院学工组、院办和各系系主任、班主任等人员参与的就业工作组，具体负责大学生就业的组织管理和服务工作，以促进学院大学生就业工作的高效开展。
在实际工作中，学院采取了一系列行之有效工作措施。一是根据就业情况做好毕业班学生就业台账，详细统计各个班级学生的就业情况，对未就业的同学进行分类指导，跟踪管理和帮扶等工作，以及时掌握学生就业状况，最大化促进学生就业。二是做好就业信息发布工作，设立校园招聘大使，广泛收集就业信息，经整理后通过QQ群、微博、微信以及学院就业网站等公共信息平台多渠道、及时的发布到每一位毕业生。三是召开就业形势讲座，宣讲当前就业形势与政策，对相关招聘单位进行介绍，提升学生就业关注度。四是加强对学生的就业培训，提升就业能力。具体包括组织学生开展针对就业的实习实训、邀请专业老师开展求职简历制作、面试技巧等就业专题讲座，组织学生党员干部针对就业困难的学生开展一帮一活动等。
3、 各专业就业形势分析及其对教育教学工作的反馈
1.各专业就业形势及变化趋势
根据近三年自动化学院毕业生就业情况来看，目前自动化与测控技术与仪器两个专业的就业形势整体比较良好，呈现出需求逐年增加的趋势。学院自动化专业与测控技术与仪器专业均属于制造业范畴，是国家产业改革的重点领域。伴随着国务院《中国制造2025》的发布，我国将全面推进实施制造强国战略。中国制造将更加注重信息化，重点推进智能制造、绿色制造，促进生产性服务业与制造业融合发展。自动化学院相关专业正是国家制造业人才需求的对口专业，就业范围涉及到IT信息产业、智能制造以及绿色制造等。可以预见，学院两个专业在未来有着良好的发展势头，就业形势也必将看好。
2.各专业就业形势变化对教学、招生、资源配置等方面的影响与应对
伴随着国家相关政策的变化与往届毕业生的反馈，我们了解到，用人单位在注重专业知识的同时，更多的关注专业知识的应用以及创新，对于学生的综合素质要求也逐步提高，这对学生在校学习提出了更高的要求，学生在加强专业学习的同时，要更加注重对专业知识的思考，同时注意个人综合素质的培养与提升，成为学用创于一体的综合素质人才。
针对本院各专业就业形势的变化以及用人单位相关要求的不断提高，学院结合本院实际，多次召开党政联席会、专业建设工作会进行分析和研究，并对加强和改进学院教育教学工作提出了一些具体的措施。
（1）进一步完善本科生导师制。为了改革人才培养模式，激发学生的学习兴趣，提高学生专业素养、提升人才培养水平，实现因材施教和个性化培养，学院将进一步实施好本科生导师制，加强导师团队的培养和管理，完善考核激励机制，使导师在学生学习生活、教学资源利用、创新创业等方面为学生提供指导和帮助，不断提升本科生的综合能力。
（2）进一步加强院企合作。学院将围绕人才培养加强与相关校外企业的教学、科研合作，重点建设好若干产学研基地。一方面依托校外产学研基地开展学生实习实训工作，拓展教学资源，另一方面充分听取企业对人才培养的意见，使学院人才培养与行业发展及就业市场接轨。

（3）进一步做好实践育人工作。着力构建符合学院特色和发展实际的实践育人工作体系。以学生专业教学实践为主体，使每一门专业课程都有实习或实验教学环节，以着力增强学生的专业技。同时加强学生业余实践教育，通过社会调查、科技竞赛等形式培养学生自主创新意识，增强实际动手能力和创新能力。
（4）进一步改革完善人才培养方案。结合社会发展趋势与用人单位需求变化，我院已经开始着手积极修订完善各专业人才培养方案。学院在充分听取师生意见、深入开展调研的基础上，对现有课程计划和教学实施方案进行调整和优化，结合社会经济发展需要确定人才培养的目标。此外学院还加快实验室的建设规划，积极引进高水平专业教师，为落实教育教学改革奠定基础。
4、 工作难点及努力方向
学院大学生就业工作存在的困难以及今后努力的方向主要有以下几个方面：
1．努力转变学生的就业思想。目前在校大学生中90后已成为主力军，大部分都是独生子女。在性格特征方面，90后比较激进、独立，个人意识比较强烈。面对就业时，不少学生往往考虑问题不周全，更多关注自身的需求，比较看重就业待遇和地点等，而不是从企业发展空间和个人发展的角度考虑，从而错失了很多的就业机会。一些学生在校学习时，自身不能很好地融入到集体中去，或者专业知识技能掌握得不扎实，或者偏重于专业学习而忽视交流沟通能力培养，导致求职时自身竞争力不足。还有少数学生自我意识淡薄，面临就业时感到茫然，无所适从。这些现象极大地制约了大学生的顺利就业。今后，我院将加大对大学生就业思想的教育和引导工作，并争取使这项工作前移，在新生入学后就开始宣传教育，在大学学习的不同阶段进行各有侧重的教育活动，从而使学生在毕业时能树立正确的就业观。此外还要通过职业规划课程学习和组织开展职业规划设计大赛等活动，不断强化学生的就业动机，培养学生的职业意识和素养。

2．着力提升学生就业质量。目前自动化学院各专业毕业生在校内具有一定的就业优势，但相对其他重点高校相关专业而言，就业质量仍然存在一些不足，如进入国家主要事业单位或世界500强等知名企业就业的毕业生人数不多、比重还不高。这将使学生在未来职业发展方面受到一定的限制。为此，学院将在关注就业率的同时，更加重视学生就业质量的提升。在提升就业质量方面，首先是要增强学生的就业竞争力。学院将通过教育教学改革提升学生的专业能力，并着力增强学生的人文素养，注重学生综合素质的提高，努力培养高素质创新人才。其次是要完善学院就业单位数据库，主动加强与知名企业的沟通联系，努力拓展学院人才培养与重要对口用人单位之间的对接渠道，提高学生就业效率。
3．积极开展创新创业教育工作。当今社会已经进入创新的时代。近年来的IT产业的蓬勃发展，激发了众多学生的创新创业意识。国家大力推动创新创业工作，提出了“大众创新，万众创业”的口号。大学生创新创业也成为推动高校大学生就业工作的新的引擎。学院自动化与测控技术与仪器均属于科技创新的井喷领域。但是限于学校和学院的现有条件，我院大学生创新创业工作仍然存在明显不足，主要表现在创新创业教育师资缺乏、学生创新创业的整体意识还不够强、真正参与创新创业活动的人数少，效率不高等方面。为了加快创新创业人才的培养，通过创业来推动就业，我院将从开设创新创业教育课程和专家讲座、与校外企业联合组建大学生创新创业导师团队、重点资助建设一批大学生创新创业团队等方面着手，依托专业教学进一步推进学院学生创新创业教育工作，力争使学生整体创新意识和创新能力得到快速提升，自主创业成功的学生显著增多，从而为学院大学生就业工作开辟新的局面。
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