中国地质大学（武汉）关于组织选拔
2016年“国家级大学生创新创业训练计划”项目的通知

各学院（课部）：
根据《教育部关于做好“本科教学工程”国家级大学生创新创业训练计划实施工作的通知》（教高函[2012]5号）及学校大学生创新创业项目开展的相关规定，结合我校实际，学校决定启动2016年“国家级大学生创新创业训练计划”。现将申报及评审相关事宜通知如下：
一、项目分类

2016年，学校将加大力度推进本科生创新创业活动，在预选项目开展的基础上，进一步增加项目数量、扩大本科生参与项目研究的范围。
（一）创新训练项目。创新训练项目的设立要从学生自身兴趣出发，紧密结合专业知识，探究专业前沿问题，自主提出研究课题，形成完整的提出问题、分析问题、解决问题的技术路线，最终撰写出具有理论、政策、文化含量的项目研究报告或者研发出具有创新性和市场前景的产品、技术和方法。
学校拟资助创新训练项目共100-150项，其中重点项目的资助金额为10000元/项，一般项目的资助金额为3000-5000元/项。

（二）创业训练项目。项目强调模拟创业训练过程的完整性、创业计划方案的可行性及创业团队人员配比的合理性。学生必须以团队模式参加项目，提倡多学科、不同专业背景的学生共同完成项目。要求项目团队通过社会调查、市场分析提出具有创新性和市场前景的概念型产品或服务，并在立项成功后模拟企业运行各个环节，撰写创业计划报告。
学校拟资助创业训练项目共20-30项，其中重点项目的资助金额为5000元/项，一般项目的资助金额为3000元/项。

（三）创业实践项目。项目的设立主要结合已初步成型的产品或服务开展，已经具备了市场运作的条件，有较明朗的市场前景，具有开展创业过程的潜力。学校对此类项目搭建创业实践平台，聘请企业导师，提供后续的相关支持。创业实践项目强调项目推进的可行性和创业实现的可能性，宁缺毋滥。
学校拟资助创业实践项目共3-5项，其中重点项目的资助金额为30000-50000元/项，一般项目的资助金额为10000元/项。

二、申报条件
（一）凡对科学研究、创造发明、创业训练活动兴趣浓厚、有一定专业功底的在校全日制本科生均可参与申报，学校鼓励学生开展跨学科、跨年级合作研究；鼓励学生的项目研究与个人的毕业设计相结合。

要求每名学生只能申报主持一个项目或参加不超过两个项目，毕业年级的学生不能担任项目负责人。已经在开展项目的同学不能重复申报。
（二）项目指导教师必须是项目研究内容相关领域的专家学者或专业技术人员，能够对项目的开展实施有效的指导，有较强的责任心，并能帮助学生形成正确的学术作风和严谨的科研精神。

（三）已获得项目资助且未结题者不得申报；在以往项目执行过程中有违规违纪情况者不得申报。
三、选拔程序： 
（一）即日起至4月8日，各项目团队完成选题、资料的收集整理，相关申请表格的填写，向各学院（课部）提交《国家级大学生创新创业训练计划项目申报表》（注：请按照申报类别填写不同申报表）
（二）各学院（课部）必须按照申报条件审核学生的申报资格，并按照申报项目的质量选拔出重点项目和一般项目，重点项目的比例不得超过60%,将所有项目排序后填写《各学院申报汇总表》，并于4月11日前将相关材料和汇总表集中报教务处。电子材料以学院（课部）为单位，发送至邮箱wangying@cug.edu.cn。
（三）学校根据评选办法，确定最后入选项目，并发文通告。
（四）确认立项后，各项目负责人填写相应的计划书，各学院填写《中国地质大学（武汉）2016年大学生创新创业训练项目汇总表》。

（五）学校将项目立项结果报教育部备案。

四、其他未尽事宜，由教务处负责解释。
联系人：王莹   联系电话：67884019
附件：
1.《国家级大学生创新创业训练计划项目申报表》（创新训练项目）（Word格式）

2.《国家级大学生创新创业训练计划项目申报表》（创业训练项目）（Word格式）

3.《国家级大学生创新创业训练计划项目申报表》（创业实践项目）（Word格式）

4.国家级大学生创新创业训练计划项目《各学院申报汇总表》（Excel格式）
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